РАЗСКАЗЪ.

Какими судьбами отводитъ Богъ людей отъ уклоненія въ расколъ и какими выводитъ изъ раскола.

жена его перешка из раск. Гоз- и каймилательно, был ис-

Однажды мы съ родителемъ Вхали по селу мимо церкви, - началь свой разсказь Силуанъ Васильевичь Антоновъ, родитель снялъ съ головы шапку и перекрестился три раза. Меня удивило это, такъ какъ онъ быль жестокій раскольникъ австрійской секты. Я спросиль: "Папаша, —что это вы дълаете"? Такъ нужно дълать всегда, сказалъ онъ, -хотя мы и не принадлежимъ къ церкви, ни должны ее почитать; не будь этой церкви, не было бы и у насъ священства - она намъ соблюла его. Посмотрите на наши молельни, посмотрите и на православные храмы вы увидите, какая разница въ нихъ: наши молельни ни чёмъ не отличаются отъ обывновенныхъ домовъ, а православные храмы по своей архитектурь отличаются отъ всъхъ строеній; наши молельни стоять точно во мракъ, а православные храмы красуются и сіяють не мерцаемымъ свътомъ, чъмъ и удивляютъ всю вселенную. Поэтому намъ всегда нужно молиться на православные храмы, хотя мы и не принадлежимъ въ нимъ". Слова родителя произвели на меня сильное впечатлъніе и не изгладятся изъ памяти моей никогла.

Силуанъ Васильевичъ, (это урожденецъ с. Ивановки, Вольскаго увзда), бывъ еще малолъткомъ, вмъстъ съ родителемъ перешолъ на жительство въ г. Вольскъ и много лътъ служилъ въ одномъ изъ мануфактурныхъ магазиновъ богатаго купца раскольника; сначала мальчикомъ, а потомъ прикащикомъ, и получалъ довольно солидное жалованіе. Онъ слова родителя всегда исполнялъ, на православные храмы молился, но вмъстъ съ тъмъ всетаки былъ же-

стокимъ раскольникомъ. Родитель его умеръ въ расколъ, и онъ намфревался последовать его примеру; но Промыслъ Божій привель его къ православію следующимъ образомъ: женился онъ на православной съ темъ условіемъ, чтобы и жена его перешла въ расколъ-и действительно она перешла. Народилось у нихъ трое дътей, и вотъ одинъ изъ нихъ сильно забольлъ, -- Силуанъ Васильевичъ, отправляясь самъ въ лавку, приказалъ женъ сходить въавстрійскую молельню къ объдни и пріобщить младенца; жена исполнила его приказаніе, но младенца не пріобщила, потому что въ молельной литургіи не было. Силуанъ Васильевичь, узнавь объ этомъ, приказалъ сходить на другой день, но опять повторилось тоже. На третій - опять таже исторія. Силуанъ Васильевичь посылаеть наконепъ жену на домъ къавстрійскому попу, съ тъмъ, чтобы онъ пріобщилъ младенца запасными дарами. Жена, не говоря ни чего мужу, собралась, пошла въ православную Покровскую церковь, присоединила младенца и пріобщила его св. таинъ. Жена сообщила мужу, что младенецъ пріобщенъ св. таинъ и Силуанъ Васильевичъ просіялъ отъ радости, не зная того, что пріобщень въ православной церкви. Прошло нъсколько дней и младенецъ умеръ, --его похоронили по австрійскому обряду, отъ мужа отивла его въ православной а жена секретно церкви. Прошло время съ полгода, и жена объявила мужу, что она младенца пріобщала въ православной Покровской церкви. Услышавъ это, Силуанъ Васильевичъ впалъ въ обморокъ, упалъ и больше часа лежалъ безъ памяти. А когда пришель въ чувство, то набросился на жену, какъонъсамъ говорить - "яко девъ рыкая". Потомъ, одумавшись, сказаль себъ: ругаться-то ругайся, а младенца-то ужъ нътъ, его не воскресишъ, - надо что нибудь другое предпринять. Но что предпринять? Онъ недоумъвалъ. Съ женою совътываться объ этомъ ему казалось даже мерзкимъ. Ничего не говоря, онъ собрался и пошель въ своему австрійскому попу Григорію

Попову, думая, что онъ утвшить его. Но тоть, выслушавь всю исторію до конца, вм'есто ут'єшенія, даль ему такую нотацію, что онъ не зналь, какь и выйти оть него. "Какой ты мужъ-не могь услёдить за женою-простофиля "-, кричаль на него австрійскій попь, - , то-то не надожениться на еретичкахъ-то! Силуанъ Васильевичъ со слезами на глазахъ пошелъ отъ своего попа. Во второй разъ пошелъ къ нему и опять таже натація. Въ третій - тоже. Силуанъ Васильевичъ захворалъ и былъ точно въ меланхоліи цёлыхъ двъ недъли. Потомъ нашелся такой человъкъ, который сказаль ему: "Друже!-не сътуй!-Это знаменіе Божіе; вась Самъ Господь призываетъ въ святую Свою дерковь и вы пользуйтесь случаемъ. Отецъ вашъ только приказалъ вамъ молиться на нее, а я совътую вамъ войти въ нее и спасаться въ ней". Силуанъ Васильевичъ долго думалъ, а потомъ сказалъ: "Да, понялъ - это дъйствительно такъ". Потомъ, не медля, со всёмъ своимъ семействомъ нерешелъ въ православіе, перевель и родную свою мать съ собою. Въ настоящее время онъ живеть въ с. Сосновкъ, Вольскаго у. и торгуетъ мануфактурнымъ товаромъ. Къ церкви Божіей весьма прилеженъ.

od az otorrikom zo nokurno produkula konodi zemunzokan Okozako olikokano kuza duk nekon - inconodi zemunzokan

Одинъ Вольскій мѣщанинъ разсказалъ мнѣ слѣдующее: "Вылъ я, — началъ онъ свой разсказъ, — не то раскольникомъ, не то православнымъ, вообще относился къвсему индиферентно. Женился я на крестьянкѣ с. Чернавки, Вольскаго уѣзда, самой грубѣйшей раскольницѣ бѣглопоновской секты. Однажды собрались ко мнѣ въ домъ нѣсколько человѣкъ изъ православныхъ, и мы начали разсуждать о вѣрѣ, кто какъ умѣетъ. Когда православные стали хвалить свою церковь, жена моя, — повернувъ голову на лѣвый бокъ, чтобы указать перстомъ на храмъ въ окно, — начала ругать церковь самыми отборными словами. И вотъ чуло: голова

ее, какъ повернула на бокъ, такъ въ такомъ положеніи и осталась — лицо было противъ лѣваго плеча, а затылокъ противъ праваго. И указательный перстъ, которымъ указала она на храмъ, такъ и остался одервенѣлымъ. Въ такомъ положеніи жена моя находилась около года, именно до тѣхъ поръ, когда сознала свое преступленіе и дала обѣщаніе больше не хулить церковь и присоединиться къ ней; тотчасъ же голова стала на свое мѣсто и палецъ оживѣлъ. По присоединеніи къ православію, жена моя не опустительно ходила въ церковь ко всякому Богослуженію и умерла православною". Разскавчикъ этотъ и сейчасъ живъ и живетъ въ г. Вольскѣ у своего зятя. Къ церкви весьма прилеженъ.

III.

Крестьянинъ села Колояра, Вольскаго убзда, Иванъ Ивановъ Коноплянниковъ, бывъ раскольникомъ Спасова согласія, подъ вліяніемъ чтенія книгъ и миссіонерскихъ бесъдъ, колебался въ расколъ. Находясь въ такомъ положеніи, онъ забол'яль сибирскою язвою, которая появилась у него на шев. Врачи отвазались лвчить, признавъ его безнадежнымъ. Коноплянниковъ обратился съ молитвою въ Богу, сказавъ: "Господи! - подай мив выздоровление только до того времени, какъ познаю истину, и тогда немедленно возми меня". Богъ услышаль его молитву, язва зажила безъ помощи врачей, Коноплянниковъ сдълался совершенно здоровымъ. Жизнь ОНЪ повель опять обычнымъ порядкомъ. Какъ богатый и честный человёкъ, онъ занималь должность председателя Волостнаго Суда, быль довереннымь отъ общества по всёмъ судебнымъ общественнымъ деламъ и присяжнымъ засъдателемъ окружнаго суда. Между прочимъ не оставляль изслёдованія и о спасительной истинів. Послів чудеснаго исцеленія отъ сибирской язвы, онъ провель три года въ добромъ здравіи и не чувствоваль ни какой слабости и бользни. Уразумьвъ положительно, что спасеніе можно получить только въ св. православной церкви, онъ ръшиль было присоединиться къ ней, но такъ какъ отецъего, Иванъ Егоровичъ Коноплянниковъ, былъ самый усердный последователь спасова согласія, то онъ, не желая обезпокоить отца, сталь медлить присоединениемъ. И что же: вдругъ Иванъ Ивановичъ захворалъ и слегъ совершенно въ постель; туть онъ уже сказаль: "Папа: я вполнъ увъренъ, что наша въра не права, что кромъ перкви православной спасеніе получить нельзя. Прошу васъ ради Бога не препятствуйте мив присоединиться къ ней. Если же вы воспрепятствуете, то все равно я не желаю быть и умереть раскольникомъ, оть вашей въры отрекаюсь". Отецъ и мать, повъсивъ головы, стояли и слушали до конца, что говорилъ любимый ихъ сынъ. Отецъ, послъ долгаго молчанія, со слезами сказаль: "Ну, Ваня, - дело твое-ты самъ возрасть имвешь, какъ знаешь, такъ и сдвлай". "Благодарю батюшка"-сказалъ Иванъ Ивановичъ, -и самъ отъ радости горькими слезами заплакаль.

Тотчасъ же послали за священникомъ, который присоединилъ его, пособоровалъ масломъ и пріобщилъ св. Христовыхъ таинъ, и Иванъ Ивановичъ, тутъ же при священникв, испустиль духъ.

Огда и мать это такъ поразило, что вскоръ они, а равно и всв родственники, душъ до 60, перешли въ православіе. or the amount and Tr. modes of analysis.

TOTAL CONTRACTOR STREET STREET

Вь настоящее время проживаеть въ г. Вольскъ крестьянинъ села Черкасскаго, Вольскаго увзда, нъкто Петровъ. Онъ былъ бъглопоповецъ и обратился въ православіе по следующему чудесному событію: однажды жена его повела въ бъглопоповскую молельню къ литургіи четырехльтнюю свою дочь, чтобы пріобщить ее. Когда б'єглый попъ

Гумилевскій вышель съ дарами изъ алтаря и началь причащать младенцевъ, подвела и Петрова свою дочь. Мать взяла ее на руки и какъ только поднесла, дочь взглянула на пона и закричала, что есть мочи. Петрова отошла съ ней въ сторону. Не много погодя, опять поднесла; дъвочка еще сильнъе закричала. Въ третій разъ поднесла, -- опять тоже. А когда поднесла въ четвертый разъ, - дъвочка такъ закричала, что мать ее вынуждена была удалиться изъ молельной. Цёлые сутки девочка плакала наварыдь и ни чёмь не могли ее утёшить. На другой ужъ день дёвочка перестала плакать. Спустя недёлю девочка разсказала матери: "Маманя — я чего видела: у батюшки-то Егорія на носу-то сидълъ маленькій черный человъкъ съ рогами, а носъ-то у него большой, длинный, да горбатый, а изъ носу-то течетъ кровь въ эту золотую-то посуду, изъ которой онъ хотвлъ меня причащать. Теперь маманя не бери меня туда-я боюсь". Разсказавъ это матери, девочка опять заплакала и съ трудомъ пришлось ее унять.

Я сначала не върилъ этому слуху и ръшилъ лучше удостовъриться самому лично. 21 числа текущаго ноября, взявъ съ собою священника единовърческой церкви о. Бъляева, отправился съ нимъ въ домъ Петрова и увърился, что дъйствительно это было такъ; дъвочка и сейчасъ жива и разсказываетъ это, какъ выше изложено. Мать сказала мнъ: "Мы, батюшка, сомнъваемся—ужъ не сама ли она это выдумала"? "Нътъ,—сказалъ я,—четырехлътніе дъти на такіе выдумки не способны—они говорятъ то, что только видятъ". Чрезъ это чудесное событіе семейство Петрова стало православнымъ.

ова был быто подоповеть и обратилля правоставе

Теперь разскажу, какими путями отводить Богь людей отъ уклоненія въ расколь. Въ с. Барановкѣ, Вольскаго уѣзада, быль безпоповскій наставникъ Назарычъ,—такъ его зват

ли врестьяне. Онъ задумалъ одну православную старушку переманить изъ православія въ расколь и перекрестить ее. Старушка эта жила въ своемъ домикъ съ дочерью вдовою и молилась всегда и дома и въ церкви и вообще вела жизнь христіанскую. Назарычь однажды, встретившись съ старушкою, поздоровался и сказаль ей: "хорошая ты старушкато: и Богу молишься, и постишься, но погибнешь. Нынв время такое -- кто ходить въ церковь, тотъ погибнетъ ". --Назарычь много дурного наговориль старухв о церкви, (что это не церковь), о священникахъ, (что это не священники) и т. под., чъмъ ввелъ ее въ сомнъніе. Старуха пришла, разсказала это дочери; но дочери это не понравилось; она только сказала: "если наши священники не священники, то самъ-то Назарычъ и подавно шарлатанъ". Назарычъ, при всякой встрвчв съ старушкой, внушаль ей, чтобы она перешла въ его въру. "Больно ужъ, говорятъ, въра-то у нихъ хорошая" - говорила старуха дочери. Кто это говорить? чай поди Назарычъ?-отвъчала дочь. Назарычъ уговорилъ наконецъ старуху перекреститься. Въ одинъ ноябрскій вечеръ старуха собралась куда-то и сказала дочери: "Ну-доченька-я ухожу въ гости на всю ночь, а ты ночуй одна"-и ушла. Дочь удивилась, такъ кавъ старуха никогда никуда не уходила, а теперь уходить на всю ночь. Непремънно къ Назарычу - подумала дочь. Она тотчасъ же собралась и пошла вследъ за матерью. Действительно-мать зашла къ Назарычу. Непремънно перекрещивать хочетъподумала дочь. Ночь была темная; окна у Назарыча завъшаны; дочь стоила подъ окномъ и слышала, что-то читаютъ. Потомъ замолели, на четверть часа. Вдругъ двери избы и съней захлопали - это Назарычь повель старуху перекрещивать въ ръку, такъ какъ у него въ домъ такой посуды, чгобы погрузить старуху, не оказалось. Время, конечно, было холодное и Назарычь оделся въ дубленый тулупъ. Дочь не понимала, куда онъ повелъ ее мать, и пошла вслёдъ за ними. Назарычъ привелъ старуху къ рекъ Отъ берега реки лежала широкая доска, однимъ концомъ на берегу, а другимъ на плахе, концы которой впущены были въ колеса, стоящія въ воде. Назарычъ приказаль старухе разоблачаться и входить въ воду, чтобы окрестить ее. Самъ же Назарычъ ушелъ на конецъ доски находящійся надъ водою, а старуха стала раздеваться. Дочь не вытерпела, моментально подбежала, — "что ты делаешъ подлецъ" — закричала она, — и взяла доску за конецъ, лежащій на берегу, и подняла, Назарычъ въ тулупе полетель въ воду. Дочь собрала свою мать старушку и увела домой. Назарычъ долго барахтался въ воде, кое-какъ вылёзъ, и пришоль домой весь мокрый. Такъ Богъ сохранилъ старушку отъ раскола! Она по самую смерть свою благодарила дочь, умерла истинно-православною христіанкою.

PARTIE TO THE TOTAL BOARD AND THE TOTAL PROPERTY AND THE STATE OF THE

Въ селъ Самодуровкъ, Хвалынскаго уъзда, одна православная вдова ръшила перейти въ безбрачную безпоповскую секу. Сынъ же ее, усердный и религіозный сынъ православной церкви, всячески старался разговорить мать и отклонить отъ перехода въ расколъ, но ничто на нее не дъйствовало. Пришолъ Петровъ постъ, наставникъ наложилъ на вдову эпитимію *), какъ у нихъ полагается предъперекрещиваніемъ, и вдова стала исполнять усердно оную. Сынъ уже не сталъ ничего говорить матери, а сталъ размышлять, какъ бы разрушить это дъло. Пришло время перекрещиванія. Наставникъ назначилъ время. Перекрещиваніе у нихъ

^{*)} Вевполовцы навывають эпитимію "канономь" — онъ канонъ несеть — говорять они. Канонъ ваключается въ слъдующемъ: готовящійся къ крещеню долженъ въ теченіи 40 дней полагать ежедневно по 1000 поклоновъ—300 вемныхъ и 700 поясныхъ и однажды въ день всть постную пищу. Вольшею частію у нихъ каноны несуть въ великій постъ, а въ исключительныхъ случаяхъ и въ Петровъ и Филипповъ посты. Но такъ какъ възти посты 40-ка дней не достаетъ, то берущій канонъ обязуется дополнить не достающіе дни посль. Авт.

совершается всегда въ глубокую полуночь. Мъстомъ перекрещиванія у наставника была ріка, перетекающая чрезь его усадьбу. Около этого мъста стояло огромное деревоветла. Мать, помолившись на домашнія иконы, пошла къ наставнику, чтобы перекреститься, а сынъ проводивъ мать, тотчасъ же собрался и бъгомъ побъжаль къ мъсту перекрещиванія, взявъ съ собою широкое бълое полотно, и влъзъ на сучокъ дерева, облачился въ это бълое широкое одъяніе и сталъ дожидаться наставника съ матерью. Наставникъ прочиталь молитвы, произнесь отриданія, об'вщанія и прочее, что у нихъ полагается, привель вдову къ мъсту перекрещиванія и приказаль ей снимать съ себя одежду. Какъ только она сняла съ себя верхній костюмъ, сынъ ее тотчасъ же спрыгнуль съ вътлы и началь махать полами бълаго полотна и прыгать около нихъ. Наставникъ стремглавъ пустился бъжать домой, а вдова, оставивъ костюмъ на мъстъ. въ одной сорочкъ пустилась за наставникомъ. Дъло разрушилось. Сынъ разоблачился и поторопился домой, чтобы придти прежде матери. Часа черезъ полтора явилась и мать -блёдная, точно измученная. "Съ перекрещеніемъ васъ мамаша" -- поздравиль ее сынъ. Мать посидъвъ не много, сказала: "чего, сынокъ, - глупая я, не послушала тебя. выдь что случилось": и разсказала сыну, то, что онъ давно ужъ зналъ. Сынъ сходилъ за костюмомъ матери и темъ дело кончилось.

Оригиналенъ поступокъ, но это фактъ. Такъ Богъ отвелъ вдову отъ раскола и содёлалъ ее опять истинною христіан-кою, каковою она и скончалась.

Вотъ таковы-то разныя пути и событія и приводять людей ко спасенію, тісно сопряженному съ св. церковію.

-all , historia sa sast prisa de la come Beneral de la come de la

Священникъ П. *Шалкинскій* миссіонеръ Саратовск. Епархіи.